北

京

冬

奥

组

委

陈

述

最

奥委会

第

百

三十

青春赛场 筑梦未来

亮

日前,历时15天的第十四届全国 学生运动会在山东青岛闭幕。本届全 国学生运动会共有33支代表队参加, 选手表现亮眼,共平、破项目纪录29 项,其中打破世界纪录4项。与此同 时,青年学子展现出拼搏向上的精神面 貌,让教育部体育卫生与艺术教育司司 长王登峰感慨,本届运动会"彰显了体 育的育人功能"。

本次大赛结束后,全国学生运动会 将与全国青年运动会合并为全国学生 (青年)运动会,于2023年在广西南宁 举办。闭幕式上,广西壮族自治区副主 席蔡丽新接过全国学生(青年)运动会 会旗,这项全国最高级别的学生体育赛 事进入广西时间。

多人次打破多个 项目纪录

本届赛事,共有来自33支代表队 数千名运动员同场竞技,逐梦青春。大 赛共设置田径、游泳、篮球、排球、足球、 乒乓球、武术、健美操8个常设项目;帆 船、羽毛球2个非常设项目;沙滩排球、 跳绳2个竞赛小项。最终,12个项目共 决出348枚金牌。

跳绳项目首次入选全国学生运动 会。开赛首日,山东队就打破了该项目 两项中学生纪录:淄博姑娘冯熙惠在女 子组30秒单摇跳赛事中以218个的优 异成绩夺冠,刷新该项目的世界纪录; 在随后进行的男子组比赛中,徐嘉诚以 224个的成绩摘金,创造了新的全国纪 录。"跳绳比赛的绳子长度是统一的,所 以身高对跳绳有一定影响,山东队平均 身高比较高,更要勤学苦练。"山东队跳 绳教练张红岗表示。

"破纪录"在本次大赛中并不鲜见。 学生运动员展现出了不断超越自我、永 攀高峰的意志品质。

全国学生运动会不仅是学生运动 员切磋技术、比拼体能的舞台,更是学 校体育文化风貌的较量和展现。闭幕 式上,北京、天津等29支代表队获体育 道德风尚奖,辽宁、山东等33支代表队 获优秀组织奖,上海交通大学、北京大 学等40所高校获"校长杯"。

保障服务到位, 赛事平稳运行

受疫情影响,第十四届学生运动 会由2020年8月延期至2021年7月举 行。同时,本届赛事在赛事规模、参 赛人数等方面超过往届。赛事安全 平稳运行,完备的服务保障工作必不 可少。

做好疫情防控工作是本届赛事筹 备的重中之重。开幕式前夕,组委会对 参加开幕式的工作人员、新闻媒体和开 幕式演职人员等相关人员进行了全员

安全保障工作也倍受重视。本届 赛事共涉及16个学校场馆、6个社会场 馆和2个开、闭幕式场馆。组委会借助 科技力量,搭建了赛事的信息指挥系 统,人员信息、车辆运行、工作状态等实 现互联共享,信息高度对称,工作效率 大幅提升。青岛消防支队成立了消防 安全保卫指挥部,实行"一场所一方 案",做到定人、定岗、定责。

志愿者服务是赛事服务中的亮 点。来自青岛各学校的3000余名志愿 者用自己的青春活力助力本届赛事。 车站、学校、赛场……志愿者的身影随 处可见。来自陕西的女篮球员唐鑫雨 在生日当天吃到了青岛实验高中厨师 长郑师傅端来的长寿面,在运动会期间 度过了一个难忘的生日。

学校体育改革发 展迎来新起点

从大学和中学分开来举办运动会, 到大学和中学合在一起举办运动会,再 到全国大学生运动会、全国中学生运动 会和全国青年运动会合并,学校体育改 革不断深入。王登峰认为,本届赛事是 "学校体育改革发展的新起点"。

以赛促教、以赛促学,本届全国学 生运动会的成功举办,进一步推动了校 园体育的发展。青岛市人大常委会副 主任张大勇说,青岛市将以本届全国学 生运动会为新起点,努力开创新时代体 教融合发展新局面,为推进健康中国和 体育强国建设作出新的贡献。

本届赛事,上海代表团中学组、大

学组运动员经过10余天的拼搏,以71 金44银28铜的成绩位居金牌榜、奖牌 榜、总分榜之首,创造了上海队在全国 学生运动会上的最好成绩。"这超过了 赛前预估,这么好的成绩多少有些意 外。"上海市教委副主任倪闽景表示,这 是上海学校体育迈上更高台阶的起 跑线。

在本届全国学生运动会举办期间, 以"健康中国:学校体育治理体系和治 理能力现代化"为主题的第十四届学生 运动会科学论文报告会召开。31个省 区市和新疆生产建设兵团共报送论文 4585篇,遴选优秀论文1242篇。不少 参会人士认为,当前,具有中国特色的 学校体育与健康教育科学理论体系逐 步建立,这为体育强国和健康中国建设 提供了智力支持和知识贡献。

体教融合搭舞台

这是全国大学生运动会、全国中 学生运动会合并后的又一届全国学生 运动会。选手走上赛场,表现亮眼、敢 拼敢闯,不但赢得荣誉,更展现当代青 少年的活力。

"青春须早为"。或许相对于顶级 赛场,孩子们的竞技水平还有待提高, 但青春涌动的校园,应当成为中国体 育的又一片沃土。7月18日,30张新 鲜面孔通过中职篮选秀进入大众视 野,其中17人来自中国大学生篮球联 赛;7月23日,431名体育健儿将代表 中国队踏上奥运舞台,许多选手的另 一个身份正是在校学生……

当越来越多青少年以校园体育为

起点,塑造更健全人格、更健康身姿,向 着更高水平赛事、更大规模舞台迈进, 当越来越多运动员有更多机会接受高 等教育,有更多可能拓展人生"第二赛 场",体教融合的成果会越发清晰,带给 人们的信心也会越发充足。

下一届,全国学生运动会将与全 国青年运动会合并举办,继续在体育 与教育之间搭起、搭牢一座桥,让两个 系统的优质资源更好对接整合、有机 融合更为全面深入,更多年轻人将收 获更大的展示舞台。

R编辑手记



海边骑行

7月21日,山东日照的自行车运动爱好者在海滨健身绿道骑行训练。为鼓励市民积极参与体育运动, 打造全民健身城市,日照构建了"10分钟健身圈",健身步道、绿道、自行车道等全民健身设施遍布全域。目 前,全市人均体育场地面积4.77平方米,每年举办2000余项各类全民健身赛事活动

史家民摄(人民视觉)

R体坛观澜

首次登上奥运舞台, 对年轻运动员而言是全 新的开始,更是宝贵的磨 砺。放下包袱大胆闯,方 能在奥运舞台精彩绽放

本届奥运会中国体育代表团名单 一经公布,便倍受关注,很多人都通过 社交媒体写下祝福与鼓励:"祝愿凯旋'

"中国队加油"…… 受疫情影响,东京奥运会延期一年 举行。这一年,国际赛事推迟或取消, 运动员在挑战中坚守。这一年,更有不 少新秀小将抓住机会崭露头角,获得了

小将直须大胆闯

登上奥运舞台的机会,中国体育代表团 431名运动员中有293人是首次参加奥 运会。老将领衔挑大梁,新秀争先勇敢 闯,中国体育健儿展示出"使命在肩、奋 斗有我"的精神面貌。

近七成选手是新鲜面孔,中国队的 奥运成绩会怎样? 是很多人关注的话 题。对此,中国乒协主席刘国梁认为: "每一届奥运会都有第一次参加的选 手,第一次参加有很多打得好的,主要 是看以什么样的心态参赛。"本次国乒 8名选手中有5人首次参加奥运会,年 龄最小的是20岁的孙颖莎。5岁学球、

10岁进省队、不满15岁进国家二队、不 满17岁进国家队,孙颖莎曾表示,奥运 会夺冠的梦想是支撑她不懈奋斗的最 大动力。如今在激烈的竞争中入选奥 运阵容,她倍受鼓舞,如何化压力为动 力? 放下包袱大胆闯,方能在奥运舞台 精彩绽放。

同样是即将首登奥运赛场,20岁 的中国攀岩队队员宋懿龄也表示,会做 好自己、全力以赴。本届奥运会是攀岩 作为正式比赛项目的首次亮相,作为女 子速度攀岩项目世界冠军获得者,宋懿 龄信心十足。在射击项目女子10米气

步枪的角逐中,中国队21岁的小将杨 倩也是首次参加奥运会。她10岁开始 练射击,19岁入选国家队,连续4站奥 运选拔赛夺冠。杨倩说,每次比赛都是 一个全新的开始

这些年轻人,平日里甘于苦练、赛 场上敢于争先,通过点滴积累和不懈付 出,如愿抓住机会,他们手中,一张张奥 运"入场券"浸满汗水。而"入场"也确 实只是一个开始,"上场"还要接受更严 格的考验、更艰巨的挑战。其实,这个 出场亮相的机会,既是对自己多年训练 成果的检验,也正是提升自我、进入更 高层次的机遇,正应该保持奋斗姿态、 继续放胆前行。

首次登上奥运舞台,对年轻运动员 而言是全新的开始。新秀亮相,志在佳 绩,重在磨砺;强国有我,敢打敢拼,方 显新时代中国青年精神风貌。

本报东京7月21日电 (记者刘硕 阳、季芳)20日至21日,国际奥委会第 138次全会在日本东京召开。会议中, 北京冬奥组委向全会陈述了筹办工作的 最新进展,表示将为世界奉献一场简约、 安全、精彩的奥运盛会。国际奥委会主 席巴赫表示,北京冬奥会筹办进展"非常 令人满意",在场馆建设、奥运遗产及民 众参与等各方面均进展顺利。他期待, 几个月后中国能举办一届安全且成功的 冬奥会,"北京冬奥会将带动3亿人参与 冰雪运动,对于全球冬季运动的发展将 具有里程碑意义。"

20日下午,国际奥委会第138次全 会通过了对于《奥林匹克宪章》的一项修 订,"更团结"(Together)被正式写入奥 林匹克格言,自此,流传百余年的奥林匹 克格言正式变为"更快、更高、更强一 更团结"。

在今年3月于线上召开的国际奥 委会第137次全会上,巴赫建议,将"更 团结"加入奥林匹克格言之中。4个多 月之后,对于奥林匹克格言的修改正 式通过,"用体育使世界更美好始终是 我们的目标,而团结则为我们实现这 一目标提供动力",巴赫说,"只有在一 起,团结一心,我们才能变得更快、更 高、更强。"

21日下午,国际奥委会第138次全 会通过投票选出了2032年夏季奥运会 的举办城市,作为唯一的候选城市,澳大 利亚的布里斯班在77张有效投票中收 获了72张赞成、5票反对,最终顺利获得 2032年夏季奥运会举办权。

今年6月,在通过未来东道主委员 会的评估后,国际奥委会执委会进而提 议由布里斯班举办 2032 年夏季奥运 会。这一提议最终在本次全会上获得通 过。2019年,国际奥委会改革奥运会赛 事的申办机制,专门设立夏季和冬季奥 运会两个未来东道主委员会。

里 团 斯 结 Ш 班 将 将 被 亮 举 正 办 式 \bigcirc \bigcirc \equiv 奥 年 年 兀 · 冬 奥 夏 克

奥

会

言

会

此外,国际奥委会第138次全会还 一致通过滑雪登山项目成为2026年冬 奥会的比赛项目。该项目将产生5枚金 牌,总计48名运动员将参与角逐。

国乒队分组抽签结果揭晓

本报东京7月21日电 (记者范佳 元)21日下午,东京奥运会乒乓球项目 举行了混双、男团、女团、男单、女单5个 小项的分组抽签仪式。

乒乓球混双是东京奥运会的新增小 项,也是本次乒乓球项目中最先产生金 牌的比赛。共有16对组合参赛,中国队 派出的是许昕/刘诗雯组合,他们将在首 轮比赛对阵加拿大组合王臻/张默。

男子团体方面,中国队首轮对阵埃 及队,如果晋级顺利,将在半决赛对阵韩 国队;日本队和德国队被分在另外一个 半区。女子团体方面,中国队首轮对手

是奥地利队,之后是法国队与新加坡队 的胜者。日本队分在另一半区,如无意 外,中、日两队将在决赛相遇。

男子单打方面,中国队选手樊振东与 德国队选手波尔、日本队选手张本智和、 韩国队选手郑荣植同在一个半区,中国队 选手马龙所在的另一半区则有瑞典队选 手法尔克、法国队选手西蒙等好手。女子 单打方面,中国队选手孙颖莎与日本队选 手伊藤美诚同在一个半区。中国队选手 陈梦所在的另一个半区,则有日本队选手 石川佳纯、中国香港队选手杜凯琹、中国 台北队选手郑怡静等强手。

中国女足首战负于巴西女足

本报日本宫城县7月21日电 (记 者**刘军国**)21日下午,东京奥运会女足F 小组首轮比赛在距离东京300多公里的 宫城县体育场举行,中国女足以0:5负 于巴西女足。这也是东京奥运会为数不 多对观众开放的比赛。

上半时,巴西女足利用中国女足后 防线的两次失误攻入两球。随后,中国 女足在进攻中多次击中门柱,但与进球 失之交臂。此后,巴西女足利用中国女 足阵型前压的漏洞,打入3球。

在赛后新闻发布会上,中国女足主 教练贾秀全表示:"球员非常尽力,球队 输球责任在于主教练,毕竟还没有练到 位。我们会全力以赴、尽心尽力对待每

一场比赛,只要我们姑娘在每一场比赛 中有进步,就是最可喜的。'

队员王霜在发布会上首先恭喜巴西 女足取胜,她表示,中国女足给巴西女足 制造了一些威胁,其中有4个球击中门 框,"很显然,运气不在我们这边,接下来 还有两场比赛,我们会调整好心态,朝着 小组出线的目标努力。"

根据赛程,接下来中国女足将于7 月24日下午对阵赞比亚女足。本届奥 运会12支女足参赛球队被分入3个小 组,每个小组的前两名和成绩最好的两 个小组第三名将获得晋级八强的资格, 因此只要中国女足下一场击败赞比亚女 足,仍然有小组出线的机会。

十四运会群众比赛国际象棋项目开赛

本报合肥7月21日电 (记者徐靖) 21日上午,第十四届全国运动会群众比 赛国际象棋项目在合肥落子,来自各地 的28支代表队、200多名棋手和领队教

比赛共设男子个人公开组、女子个 人公开组、男子个人业余组(快棋)、女子 个人业余组(快棋)、男子团体业余组和 女子团体业余组6个组别。赛事分预赛 和决赛两个阶段,预赛开赛时间为7月 21日,赛期3天;决赛开赛时间为7月26 日,将在7月29日产生全部比赛冠军。

据悉,该项赛事是合肥承办的首项 全运会比赛。未来一个月,合肥还将承 办第十四届全国运动会群众比赛的象棋 和围棋项目,将成为除东道主西安以外, 承办十四运会项目比赛最多的城市。国 家体育总局群体司二级巡视员何红宇认 为,全运会是国内参赛范围最广、关注度 最高的综合性运动会,十四运会群众比 赛国际象棋项目在合肥举办,也将会进 一步促进安徽国际象棋的发展。

欢乐冬奥行系列群众文化活动举办

本报北京7月21日电 (记者潘俊 强)为庆祝北京冬奥会开幕倒计时200 天,由北京市文化和旅游局、北京文化艺 术活动中心和石景山区联合举办的"北 京2022年冬奥会倒计时200天——欢乐 冬奥行系列群众文化活动"日前在石景 山区文化中心举办,来自全市各区优秀 文化志愿者代表分享了参与冬奥、文化 志愿的故事并共同发出弘扬冬奥文化的 志愿者倡议,近千名群众走进文化中心

参与享受公共文化服务学习冬奥知识, 体验冬奥魅力,感受冬奥文化。

据介绍,欢乐冬奥行系列群众文化 活动分为文艺演出、互动体验、知识冬 奥、非遗冬奥、冬奥电影等五大板块,包 括冬奥快闪主题音乐会、冰雪奇缘魔术 表演、体验VR雪橇和旱地冰壶项目、手 绘冬奥吉祥物等方式全方位展示冬奥文 化,还精选6部体育题材影片,让参与者 感受现代奥运体育文化。